

# 銀川日報

## “期待着更长的中华文明的发现发掘”

四川成都往北，夏日的鸭子河畔满目青翠。三星堆博物馆新馆造型如河边起伏的三座土丘，静静守望数千年前的古蜀文明。

2023年7月26日，习近平总书记来到这里考察，对三星堆博物馆新馆的落成使用表示热烈祝贺。

“当时，习近平总书记向广大考古工作者表示衷心感谢和崇高敬意。殷切的鼓励，令我们由衷感受到总书记对考古的高度重视、对我们的亲切关怀。”三星堆研究院学术副院长、三星堆博物馆馆长雷雨说。

走进新馆展厅，仿佛穿越到一个奇崛瑰丽的梦幻时空。“通天神树”上，金鸟栖息、游龙蜿蜒；青铜纵目面具，凸眼巨

耳、神秘庄严；形态各异的青铜人头像，排列如阵、气势恢宏……器以藏礼，物以载道。总书记感慨系之：“三星堆遗址考古成果在世界上是叫得响的，展现了四千多年前的文明成果，为中华文明多元一体、古蜀文明与中原文明相互影响等提供了更为有力的考古实证。”

来到文物保护与修复馆，习近平总书记走进玻璃幕墙后的文保修复工作区。从事文物修复工作数十年的“大国工匠”郭汉中，至今难忘总书记当面交流的一幕幕。

“总书记在三星堆新一轮考古发掘出土的青铜神坛底座前驻足端详，询问起这件繁复精美器物的修复过程。（下转02版）”

2025年6月24日  
星期二  
农历乙巳年五月廿九



中共银川市委主管 银川日报社出版  
第4057期 今日8版  
国内连续出版物号 CN 64-0012  
银川新闻网: http://www.ycen.com.cn

### 稳增长促发展攻坚年行动

#### 赵旭辉主持召开市委专题会

## 统筹推进“两化一振兴” 更好满足人民群众新期待

本报讯(记者 王一平 雷梦)6月23日，自治区党委常委、银川市委书记赵旭辉主持召开市委专题会，听取全市城中村、危旧房改造及房地产市场调研摸底情况，研究部署相关工作。赵旭辉强调，要深学细悟笃行习近平总书记考察宁夏重要讲话指示批示精神，认真落实自治区党委工作部署，顺应城市工作新形势、改革发展新要求、人民群众新期待，坚定信心“谋”，全力以赴“争”，先易后难“干”，统筹政策“落”，专班推进“办”，稳妥有序加快城中村改造等工作，统筹推进“两化一振兴”走深走实、促进城乡融

合发展取得新成效，更好满足人民群众对美好生活的期待。市委副书记、市长陶少华参加。

赵旭辉强调，统筹推进城中村、危旧房改造和房地产市场调研摸底，是深入推进以人为本的新型城镇化，转变城市发展方式、推动城市高质量发展的长久之策，是统筹推进“两化一振兴”的重要举措。各级各部门要提高政治站位，增强紧迫感，抢抓政策机遇，处理好速度和温度、局部和整体、当前和长远、政府和市场的关系，做好拆、建、管、用各项工作，系统提升城市品质，更好改善居民生活条件，

支撑经济社会高质量发展。

赵旭辉强调，统筹推进城中村、危旧房改造和房地产市场调研摸底，点多面广、任务繁重、工作繁杂，必须坚持系统观念、协同推进。要加快工作进度，树立解构思维，进一步完善实施方案，分清轻重缓急，尊重群众意愿，专班统筹推进，加强调度督导，凝聚工作合力，确保工作早见效、群众早受益。要做好供需对接，树牢“用户思维、客户导向”，结合群众就业、教育、医疗、养老、托育等个性化需求，建好“房源地图”、完善“需求清单”，创新思路理念、体制机制、方式方法，加

快构建房地产发展新模式。要优化功能布局，统筹生产、生活、生态“三大功能”，把改造工作和城市有机更新、产业布局优化、治理水平提升结合起来，跟进做好服务群众工作，更好体现产城融合、职住平衡。要守牢安全底线，时刻绷紧安全生产这根弦，强化源头管控、加强过程管理、提升监管效能，切实抓进度、保安全、提品质，把各类项目工程打造成放心工程、廉洁工程、民心工程，让群众有更多获得感、幸福感、安全感。

市领导苏焕喜、丁炜及有关部门负责同志参加。

#### 中央媒体关注银川

## 山海情深向未来

新华社记者 刘紫凌 侯雪静 任玮

这里是地理和文明交织过渡地带——宁夏，地图上黄河“几字弯”一撇处，黄土高原向戈壁荒漠渐变的地理书页，农耕文明与游牧文明交织的历史卷轴。

这里是唯一以两个省份简称命名的小镇——闽宁镇，西倚贺兰山，东靠黄河水，位于宁夏银川市永宁县，沃野之上生机勃勃，田园之间笑语欢歌，是东西部扶贫协作和对口支援的生动典范。

这里在1997年4月还是一片戈壁荒漠。时任福建省委副书记习近平提议福建和宁夏在此共建生态移民点。由此，开启闽宁两省区跨越2000多公里、持续29年的“山海情”。

山海新潮润荒川，万里写入胸怀间。29年来，在习近平亲自谋划、亲自推动下，闽宁协作开辟东西部协作新机制，创造具有中国特色反贫困治理成功范例。新时期，闽宁两地干部群众在共同富裕道路上接续奋斗，山海携手新篇章再谱，为更多国家探索符合自身国情的减贫和可持续发展道路提供中国经验。

#### 从“干沙滩”到“金沙滩”： 书写摆脱贫困的移民史诗

“武夷山贺兰山山山相连，闽江水黄河水水水相融。”驱车驶入闽宁镇，远远看见标志性大牌楼上金色的“闽宁镇”大字，这里既是必经入口，也是打卡地，两侧景观小品上镌刻着这副对联，讲述着跨越山海的深厚情谊。

“移民之初‘天上无飞鸟，风吹石头跑’，现在400多平方公里的‘干沙滩’变成了‘金沙滩’。”闽宁新貌展示中心里，讲解员这样讲述第一代移民的创业拓荒故事。

1997年4月，习近平在担任福建省对口帮扶宁夏领导小组组长后不久，即亲率福建党政代表团奔赴西海固考察，他还特地邀请了多位福建企业家同行。

通过深入调研，习近平提议，将西海固不宜生存地方的贫困群众“吊庄”搬迁到银川河套平原待开发荒漠地，先搞一个试点。很快，习近平亲自圈定银川西南玉泉营一带作为移民村选址，并命名为“闽宁村”。2001年撤村建镇，闽宁村升级为闽宁镇。

1997年7月15日，闽宁村破土动工。奠基当天，时任福建省委副书记、福建省对口帮扶宁夏领导小组组长的习近平专门发来贺信。

“当时站在台下，听着听着就哭了，虽然那时闽宁村还是一片荒凉，但我们知道搬出山沟沟就一定会有希望。”第一代移民们曾经这样回忆：那一幕，大家一辈子忘不了。

近20年间，第一代移民家室里的已换了5次房：地窖子、土坯房、砖木房、带水泥院子的平房，再到小二层。走进家里，沙发、冰箱、液晶电视成为“标配”，随时能洗上热水澡，很多人家门口停着小汽车……谈起变迁，移民群众感叹：“未来真的来了！”

——产业集聚基础实，富民增收日子甜

闽宁镇闽宁产业园的星汉智能科技(宁夏)有限公司的生产车间里，一个个零部件经过加工和组装，成为一台台超算服务器。不久后，这些设备将出口到共建“一带一路”国家。

“从去年8月投产以来，公司已经累计生产了约2.8万台(套)高端服务器，产值近6亿元。”公司相关负责人张嘉汇说。

“今年产业园重点建设‘闽宁双算中心’，打造更多应用场景。”宁夏闽宁产业园发展有限公司董事长陈志舟说，我们的目标是打造新时代东西协作的“新样板”。

产业兴起，带来资金技术，更带来就业增收渠道。(下转07版)



#### 黄河岸畔 夏景旖旎

在宁夏贺兰县境内拍摄的黄河滩涂湿地(无人机照片,6月22日摄)。

夏日,黄河宁夏段滩涂湿地绿意盎然,生机勃勃,尽显生态之美。  
新华社记者 王鹏 摄

#### 早部署 快行动 严落实

### 我市全面织密防汛安全网

本报讯(记者 吴春霖)当前已进入防汛关键期,记者昨日获悉,为有效应对强降雨等极端天气,我市立足防大汛、抢大险、救大灾,以“早部署、快行动、严落实”为原则,全面织密防汛安全网,确保人民群众生命财产安全。

为实现“不死人、少伤人、减损失”的防汛目标,市水务局提前进入水旱灾害防御临战状态,分别向6个县(市)区派出工作组,针对重点地区、薄弱环节以及水库大坝、导洪堤、山洪预警监测设施等防洪工程进行地毯式隐患排查,力求将风险消除在萌芽状态。

此外,我市及时修订完善《银川市超标洪水防御预案》《银川市山洪防御应急预案》《黄河银川段防洪防凌应急预案》等8项预案的修订,并督促各县(市)区编制或修订本级预案,确保预警标准、信息发布、响应行动协调统一。同时扎实做好防汛物资保障,目前全市在库储备防汛物资52类共50.8万余件,确保紧急状态下能够迅速调用。

为提升工程抢险能力,我市统筹全市在建水利工程施工队伍和防洪工程布局,按照“抢早、抢小、抢住”要求,(下转02版)

#### 聚力“三新”产业 打造“三都五基地”

#### 打破信息孤岛

### 看智能工厂里的能效加减法

本报记者 闫茜

眼下,智能工厂的改造和应用正带动着银川传统企业快速转型。数智升级,让拥有数十年历史的老牌企业在新赛道中取得新突破。

这是银川工厂的新变化:查阅整个生产流程的数据,点击鼠标一目了然;脏苦累险的“苦差事”,智能机器人分分钟出色完成;低效枯燥的作业,数字化机械臂就可以胜任……

人工智能与机器人技术正以前所未有的速度重塑生产逻辑。伴随着更高效、更智能、更绿色的“超级工厂”涌现,银川制造业加速步入“智造时代”。

**枸杞“智造”产销“无缝对话”**

机械臂能“思考”,会带来怎样的改变?走进宁夏杞里香枸杞有限责任公司枸杞及健康滋补品深加工智能工厂,生产一线给出了答案。

在企业全自动包装产线,一台搭载力觉与视觉传感器的机器人,手臂辗转腾挪

间,就精准快速完成了60袋枸杞原浆的抓取和装箱,另一台机器人则秀出1.9秒折好一个包装盒的绝活。每个环节都紧密衔接,流畅运行,不仅降低了人工操作的繁琐程度和差错率,提升了4-5倍的效率,也让消费者的养生需求能够快速抵达。

更智慧、更灵活——这是宁夏杞里香智能工厂工业机器人应用的写照。但作为一家智能化工厂,机器人的“晋级”远远不够,还需要生产线上大焕新。

6月19日上午,杞里香公司二楼的数字化大屏上,订单数量、销售金额、实时发货进度等信息实时显示,截至11时26分,当天销售订单数已达两万件,销售金额达125万元。在该公司副总经理丁蓓雯看来,每年的“618”消费季对于企业来说都是一次“大考”,考的是短时间“爆单”后,产品的发货速度和品质保障。

丁蓓雯回忆,过去,面对暴增的订单,企业的采购、生产线、物流如同“备战”一般,各个环节24小时全员到岗,步

入“智造时代”后,企业明显从容不少。

“日峰值处理订单超万单,订单生成后就会自动‘触发’原料采购指令和车间排产计划,形成‘销售需求-生产计划-物料供应’的闭环协同。这个过程不需要人工干预,我们的‘智慧大脑’可以根据订单量自动计算原浆生产线的产能需求,同步调度鲜果清洗、榨汁等工序的设备运行。”丁蓓雯说。

“消费者下单后,最快3小时就能收到物流信息,24小时就可以发货,如果发现问题,系统自动追溯原料批次与加工温度,同步推送工艺优化方案至生产线,确保质量稳定。”丁蓓雯说,目前公司产品销售已覆盖天猫、京东等50余个电商平台,触达7000万名消费者,日发货量5万件,上半年营业收入达到4亿元。

**以“数”为径 破固废困局**

在宁夏中盛建材科技有限公司,一辆辆专业运输车入场,(下转02版)

#### 大美银川 04版

#### 大美银川越夜越精彩·夜游

### 览绚丽光影 享惬意生活

